

特殊的一家三口： 公公 + 儿媳 + 孙女



■爱情小说 打飞的见网友 是一种什么体验

文 / 邹晓青

我叛逆期来得晚，按部就班读完大学，找了份稳定的工作。不出意外的话，在家人的安排下，找个老实可靠的男人结婚生子，照顾孩子长大，然后慢慢老去。

可是，就在我完成了人生一半的重要事情后，叛逆期突然来了。我和在网上聊了很久的朋友约见。认识他有点阴差阳错，QQ号码看错数字，加错了人，就这样认识了。

我们真是一见如故。我从没有和哪个人这么默契过，有共同的兴趣爱好，聊天的频率在一个点，刚好想找他的时候，他就在。屏幕那端的人，是我午夜梦回的暖。

我们从来没见过面，也不曾开过语音。后来《北京遇上西雅图之不二情书》上映的时候，我半开玩笑半认真地跟他说，我们和他们好像，除了联系的频率比他们高了点，也算人生知己了。他发了一个甜蜜的表情。

就这样聊了一年的时间，我们有默契地没有提见面。但是我们几乎了解彼此生活的全部。我知道他是一个流浪的吉他手，爱唱民谣，时常拿一把吉他去酒吧驻唱，白天化身流浪歌手，没有稳定的收入来源。还知道他在拉萨待了很长一段时间，有过一段恋情，后来分手了，扔了所有跟他们有关的东西，但是见证他们爱情的老黄狗却被他留了下来，一直陪着。

买好去拉萨的机票。我一提见面，他就答应了，好像知道这是迟早的事。下了飞机已经很晚，夜明星疏，他迎着微风走过来。和我想象的不一样的，我以为他会长发，眼神忧郁，极端的瘦，没想到走过来的是个清秀小伙。

但就如隔着屏幕聊天的那种默契，我一开口就找回熟悉的感觉。我去的那几天，拉萨的天气格外好，天空是洗过的蓝。他带我逛布达拉宫，我在经殿香雾中许了愿，在纳木错环了湖。后来我们肩并肩一起走回去的时候，他跟我说，在这里好适合爱一个人。

突然心动的感觉，那种感觉来得猝不及防，好像就有人在你耳边悄悄告诉你，这个时机刚刚好，要恋爱了。我垫脚吻了他，他没有拒绝。第二天，我们见面，他好似忘了，前一晚我自己一个人想象着再次见到他的紧张忐忑犹疑都随着他的云淡风轻消失殆尽。

可能那时候的吻只是特殊环境下的一个意外，后来我想，这是喜欢么？算不上，只是自己心中存在很久的憧憬而已，当真见到本人，这样的憧憬就圆满了。我想，昨天晚上晚上的时候，我们都错以为会有爱情，其实是错觉而已。

后来，在他的带领下我们走过八廓街，在人声鼎沸的广场感受信徒的虔诚，去拉萨河转圈，和游吟诗人擦肩。他给我讲他自己的经历，每一段都是他自己的故事，每一段几乎都是传奇，而我们之间，也闭口不提那晚的意外。

我知道拉萨于我，只是过客。在我返程的那天，他送我到机场，最后我们轻轻拥抱，一句再见就将我们的过往一笔勾销。在我到达熟悉的城市后，他的头像就灰了，再也没亮起来过。

好像我所经历的都是梦一般，而手机通讯录里的那个人，我再也没联系过。这个叫苏白的男人就像我的南柯一梦。梦醒了，人也该分别了。

老公外出打工，公公成家里的“顶梁柱”

我家在农村，家庭条件不算很好，盖新房子后，还欠了不少债。为了多挣钱，老公就跟着别人去外面打工。他这一走，家里确实多了一份收入，但农活就落到了我身上。

老公走之前要我转两亩地给别人种，不要那么累，但我想多挣点钱给女儿将来上大学。于是，老公就交待公公帮我干一些农活。公公是个老实憨厚的男人，婆婆去世后，他就一个人过日子，我们盖了楼房接他来住他都不来。他的房子隔我们还有点距离，所以，有时候想要他来帮忙，也懒得去喊，他屋里又没电话。但老公跟他交待后，他就经常主动到我这边来，帮我灌溉、打药、施肥等。公公干起活来不怕苦不怕累不怕脏，身体也健康，六十多岁却比我这个三十多岁的人还强。不得不说，有个男人帮忙，我真的轻松好多。

公公自己也有5亩田地，他帮了我，我也会帮他做一些轻松的活。因为“礼尚往来”，我和公公的关系也好了很多，而以前我们很生疏的，因为公公是不善言辞的人。后来我也关心他，做了好吃的会要女儿骑自行车去叫他来吃。

有一次，村里建一个电线铁塔，占了我和一个邻居的地，按理是要给补贴的。可是村支书只给我补800元，而那个邻居，领了2000元，明明他的地还占得少一些。公公知道后说：“你别愁，我去给你解决。”

后来，不知道公公用了什么办法，反正村支书又多给了我2700元。我问公公他怎么办到的，他说：“直接要，你不要太软弱了。国强（我老公名字）不在家，以后有什么困难，就告诉我。”

而后来，家里很多事，我都是要公公帮忙解决的。2014年春节，老公回来了，我们全家一起吃团年饭，公公也在，我就夸公公，这个家幸亏有他帮忙。我是希望老公也能和公公增进感情，他们父子之间一向也很冷漠。老公也听了我的话，主动接了公公到我家住，怕他不愿意上楼，还把一楼的一间房腾给他。公公这次同意了。

那年，我们拍了一张一家四口的全家福挂在了墙上。

闲言闲话，让公公成为沉默的老头

都说留守妇女的日子很惨，有些新闻还过度悲惨化了我们的生活。说真的，留守妇女当然会有孤单寂寞的时候，但也没有宣传的那么可怜。就我自己来看，我并不觉得老公出外打工是坏事，因为他在外打工这几年，我们还清了债，还存了一些钱给女儿，家里的田地我也没有荒废。当然，这也多亏公公帮忙。

我身边有一个邻居，她结婚才四年，刚嫁进来时，和婆婆经常吵。生孩子后，她老公就和公公出去打工了，她和婆婆留在家。两个女人反而关系变好了，凡事有商有量。还有一对妯娌，她们的丈夫出去后，她们也团结了。

并不是说留守妇女有多好，我只是想

倾诉 / 春印 整理 / 刘艳

刚刚过去的春节，相信很多人都拍了一张新的全家福。每年春节都拍一张新全家福，是很多中国家庭的习惯。之所以春节拍，是因为春节是家人最齐的时候。但是，也有不少人，春节都不能回家陪亲人，所以就不能出现在全家福上。今天的故事，就是由留守妇女连续三年拍没有丈夫的“全家福”而引发的。原本是一家四口，可是，因为家中作为顶梁柱的丈夫，连续三年缺失，家庭就变成了特殊的一家三口：公公 + 儿媳 + 孙女。而因为连续三年，都只有“特殊的一家三口”这样的“全家福”，不免也引起了一些闲言碎语……

说，为了家庭，我们可以忍受一些寂寞，我们真的没有外界宣传的那么惨。所以，我对生活很乐观，我理解老公，也感恩公公。哪怕老公2015年没买到火车票，又舍不得机票钱，更为了过年期间的三倍工资，就没回来过年，我也没有怪他。我

照样做年夜饭，照样和公公和女儿一起团年，照样走亲戚。不过，那年我也要别人帮我们拍了“全家福”，就是我和公公和女儿的，挂在了全家福那一面墙上。我还把照片拍了发给老公看。

去年，老公依然没有回来，因为10月份时他请假回来过。我依然带着家里一老一小过日子，照“全家福”，把照片挂墙上。公公搬过来住之后，人也变开朗了，还对我交老底，把存款全都给我。但我没要。

不过，女儿上初中后，班主任第一次到我家，看到客厅里挂着的我们三个人的“全家福”，问了一句“你们这一家三口真幸福啊，这是玲玲（女儿名字）的……”我赶紧说，是爷爷，因为爸爸没回来过年，所以没把他照进去。老师惊了一下，然后抬头才看到四个人的全家福。

而去年，老公中秋节回来，不知道他听说了什么，非要我把那两张只有三个人的“全家福”拿掉。我没同意，我说我们再照就是了，拿掉多伤公公的心。于是，我们四个人又照了一套全家福，照片出来后我赶紧挂在墙上。

今年春节前两天，公公穿戴整齐后主动问我们，是不是要拍照片了。我不想扫他的兴，就叫女儿一起，拍了一张三人合照。几天前我们才拿到这次拍的照片，我突然发现，女儿长大了，变美了。而我也拍得很漂亮，于是，我又把照片挂到了墙上。

有一天，邻居一个大婶过来串门，看到我们的三人照，说我们才像一家三口。我猛然间发现，这真是一个说不清道不明的问题。虽然我们确实是一家三口，互相关心着过日子，但是，说出去总归不好听。我便跟公公商量，三人的照片都拿下来，因为全家福肯定是要挂人都到齐的照片，公公脸上有一秒失落，但微笑着点点头。

后来，公公不知道听说了什么，居然要搬回自己的房子去。我留也留不住，只好给老公打电话。老公一开始说，随公公搬走。我骂了他“他一个老人家，一个人住多不安全，在家里我起码能给他做口热饭热菜。总不能需要他干活的时候就叫他来，不需要了就赶他走吧，人最重要的就是孝顺。”老公第二天给我打电话，要跟公公说话，不知道说了什么，公公同意继续住我家里。

其实，大胆承认我们就是特殊的一家三口也没什么，我孝顺公公，公公关心我，在作为顶梁柱的男人不在家时，我们留在家里的人相互关心，才是对在外奋斗的他最好的回报。

